

李君如：中国人在民主政治问题上不要妄自菲薄



图文直播实录

人民网北京 2006 年 7 月 25 日讯 记者孟凡波报道：昨天下午，中共中央党校副校长李君如在人民网强国论坛接受访谈时指出，协商民主的主要意义是能够保证公民有序的政治参与，能够保证各阶层、民族、不同宗教信仰的人和各个政党，都能通过这种形式参政议政。协商民主在中国是中国共产党领导下的一种民主形式，同时又是对中国共产党的领导进行民主监督的一种民主形式，所以它有利于中国共产党更好地为人民执好政、掌好权。

7 月 24 日下午，中共中央党校副校长、全国“三个代表”重要思想研究会会长、第十届全国政协委员李君如应邀做客人民网强国论坛，以“协商民主：重要的民主形式”为主题，通过视频和文字两种形式与网友进行了在线交流。

在谈及中国应该实行怎样的民主时，李君如说，我们的人民代表大会主要是选举民主，人民政协主要是协商民主，其中人民代表大会也要协商，但主要是投票选举，政协里面也有选举，但主要是协商。所以，我们中国特色的民主政治是选举加协商的民主政治制度。他说，随着改革开放的不断深入，特别是邓小平思想和“三个代表”重要思想的创立，我越来越感觉中国的民主政治要发展，不仅仅要学习借鉴国外一些先进和有益的成果，而且要认真思考和研究我们自己的实践经验，也不仅仅要停留在概念的意义，更重要的是研究民主实现的形式。

李君如指出，协商民主作为我国民主的一种重要形式，它既有优点也有不足。协商民主可以弥补选举民主的不足，不同的利益集团，包括各种政党、民族、宗教，可以通过协商形成共识，根据这个共识，来形成一定的决策或者选择一定的人选，使多数人的意见都能发挥出来。协商民主还可以根据需要进行选举前、选举中、选举后的协商，克服西方民主的缺点。协商民主的不足主要取决于协商民主的主持人，如果主持人不公道，协商民主就会失败；而由谁来参与协商也还有待研究。



李君如被问及西方协商民主和我国推行的协商民主的异同时说，西方协商民主还主要停留在学者层面上，还是一种民主理想，而我国的协商民主早已经通过政治协商会议这种组织形式在实施，而且正积极探索新的协商民主形式，如浙江温岭、河北邯郸的民主恳谈会就是一种有益的探索。

李君如表示，选举民主和协商民主作为我国政治民主的两种主要形式，各有利弊，都还需要完善，但是我们把两种民主形式结合起来，就可以把两种民主形式的优点都突出出来，就可以保证人民当家作主的愿望的实现。虽然西方的一人一票是个民主的重要形式，是个好形式，但实际上在民主的实践操作中，这种形式并没有真正保证民主权力的实现。

在谈及协商民主是否是延缓票决民主的推进时李君如表示，我们提倡协商民主，不是要延缓投票、选举民主。我们民主政治的发展，一方面应该在协商民主上不断地完善和推进，另一方面还是要在投票选举民主上完善和推进，包括差额选举的面要扩大，也包括候选人产生要更加民主，也包括在基层更好的推进直接选举等等。把选举民主和协商民主结合起来是中国特色社会主义民主的一个特点，也是中国民主政治的优势。

最后，李君如指出，中国的民主政治起步历史还比较短，我们有责任来推进它的发展，但是千万不要急于求成，同时还要警惕我们社会中广泛存在的民粹主义的倾向，要学会依法办事、依法维护自己的权益。虽然我们的民主制度还有待完善，但它的前途是光明的，我们中国人在民主政治的问题上千万不要妄自菲薄，我们要有民主政治上的自尊心，要创造对人类有更大贡献的民主的好形式，而且我们正在做这样的贡献，等到我们这种民主制度搞成功以后，相信比西方现在的制度要优越。



人民网北京7月25日讯 记者孟凡波报道：中共中央党校副校长李君如在人民网强国论坛接受访谈时说，选举民主与协商民主应该是中国社会主义民主政治制度的两种重要形式，不是用一种取代另外一种，也不是用一种延缓另外一种。他说，“事实上这两种民主形



式结合在一起，才能保证公民充分地行使自己的民主权力，使人民真正当家作主。”

李君如表示，协商民主总要有主持者，我们党提出协商民主，用这种民主形式让公民更好地参政议政；同时，党也能够整合大家的意见，反映大家的意愿，做出科学的、正确的决策。从我党提出“三个代表”重要思想以来，我们就强调加强执政党的建设问题，执政党和没有执政的党的区别在哪里呢？没有执政的党也就是领导革命的党，他总是代表一定的阶级、一定集团利益的，而执政党尽管有自己的阶级基础，但是他必须代表所执掌政权的这个国家的利益。因此要整合各个阶级、阶层、各方面人的利益和政治诉求。提出这个问题，就意味着现在我们党强调要加强对中国特色社会主义领导的时候，必须非常注意和充分反映人民的要求，整合人民的意见，最广泛、最充分地调动最大多数人的积极性。所以，有这样的党来主持协商民主，对于民主政治发展是有好处的，还是要有一个权威的主持者来主持协商民主，关键不在于是不是有一个权威组织，而在于这个权威组织是否能够整合大家的意见。

我们提倡协商民主，不是要延缓投票、选举民主，李君如说。我想我们民主政治的发展，一方面应该在协商民主上不断地完善和推进，另一方面还是要在投票选举民主上完善和推进，包括差额选举的面要扩大，也包括候选人产生要更加民主，也包括在基层更好地推进直接选举等等。

李君如继续强调说，我们讲投票选举民主与协商民主是中国社会主义民主政治制度的两种重要形式，并不是想要一种民主形式取代另外一种民主形式或者是延缓另外一种民主形式。事实上这两种民主形式结合在一起，才能保证公民充分地行使自己的民主权力，使人民真正当家作主。因为选举民主遵循的是少数服从多数的原则，被否定的少数人的意见并不是完全不可行的，有时候甚至是很科学的，因为真理有时候是掌握在少数人手里的。怎么保证多数人的意见能够通过，少数人的意见也能够得到尊重呢？在实行投票选举民主的同时，实行协商民主，就可以既让多数人的意见在决策过程中得到实施，也可以使少数人的意见在决策过程当中得到尊重。所以，把选举民主和协商民主结合起来是中国特色社会主义民主的一个特点，也是中国民主政治的优势。

